ASSOCIATION USEP DE LA CIRCONSCRIPTION DE SAVERNE

REUNION DU 08 OCTOBRE 2010

Présents : Maryse ZIMMERMANN (IEN) Jean-Jacques MOSSER (Président d’honneur), Rémy LEHMANN (CPC EPS retraité), Didier CARMAUX (trésorier), Joëlle GROSS, Cécile WICKER, Jean-Marc DANGELSER, Catherine MEYER, Céline TIOUTIOU (présidente), Jacqueline BUCHER. Christophe HUCK, Patrick Gass, Pascal MATHIA, Claudia FISCHBACH, Alfred KLEITZ, Philippe BIRON (secrétaire)

Absents excusés : Jean-Georges GUTHMULLER (Président d’honneur), M. RAGOT (délégué de l’USEP départemental), Christophe KLEIN, Philippe GAVET-DURR 

Animatrice de séance : Céline TOUTIOU 

1. Ouverture de séance 

Célne Tioutiou souhaite la bienvenue aux personnes présentes malgré toutes les obligations familiales et notre charge de travail. 

Mme Zimmermann remercie tous les animateurs de secteurs pour leur engagement, leur dévouement et leur fidélité ; ces remerciements s’adressent aussi à tous les enseignants qui pratiquent l’USEP avec conviction et assiduité. Le sport à l’école dans notre circonscription semble donc en bonne santé. Elle souligne que 4 heures sont prévues dans les animations pédagogiques pour les responsables de secteurs USEP.

2.  Adoption de l'ordre du jour

3. Lecture du procès - verbal de la réunion du  9 octobre 2009

Philippe BIRON présente le compte - rendu du 9 octobre 2009. L’assemblée approuve, à l’unanimité le procès - verbal et le bilan sportif de l’association U.S.E.P de circonscription.

Le CR est adopté à l’unanimité par l’assemblée.

4. Rapport moral de la Présidente

Après avoir pris la succession de JJ Mosser l'année dernière, cette année a été une année de découverte tant sur le plan de l'association de circonscription que sur le plan du fonctionnement de l'USEP du Bas-Rhin. En effet, avec les membres du bureau, nous avons pris connaissance des statuts datant de 1994 dont les membres fondateurs sont presque tous retraités.

D'autre part, Didier, Philippe et moi ont été élus au sein du comité directeur de l'USEP du Bas-Rhin. Instance où les décisions d'orientation sportive et financière sont prises. Nous sommes donc actuellement à un tournant tant au niveau de l'association que de la présence du sport à l'école comme nous l'indiquent les BO du mois de mars et de septembre 2010. Plusieurs forces vives de l'association sont parties à la retraite. L'association a donc besoin d'un nouvel essor. Cette tâche sera d'autant plus facile que l'association se porte bien d'un point de vu financier, du nombre d'enfants licenciés et de la qualité et de la variété des activités proposées.

Didier et Rémy vous présenteront les chiffres tout à l'heure. Pour finir, je tiens à remercier tous les animateurs pour leur implication, leurs qualités sportives et leur dévouement.

J'adresse également mes remerciements à tous les enseignants qui pratiquent les activités USEP avec conviction et assiduité. 

5. Bilan des activités USEP de la Circonscription 

   (année scolaire 2009 - 2010 )

L’USEP dans la circonscription reste bien installée,  ceci grâce à l’engagement quotidien des Usépiens. 

Nous restons bien au-dessus des 2000 licenciés (2401), 13 associations, de nombreuses rencontres de qualité, beaucoup de satisfaction, le plaisir de se rencontrer, mais les secteurs ont de plus plus de mal à fonctionner : la lourdeur des tâches administratives, les 4 jours, l'aide personnalisée, les innombrables réunions... laissent de moins en moins de disponibilité  même au plus convaincus. Un grand merci à toutes celles et tous ceux qui étaient engagés à mes côtés pendant ces neuf années dans la circonscription de SAVERNE et qui ont fait vivre l'EPS pour l'épanouissement de tous les enfants. Je tiens également à féliciter Céline, Didier et Philippe qui se sont engagés au plan départemental pour défendre les intérêts de l'Usep dans le monde rural, car la future politique du Conseil Général risque de changer de nombreuses données. 

Avant de passer au bilan, je tiens à rendre hommage aux collègues retraités qui ont oeuvré pendant de nombreuses années avec conviction pour l'EPS à l'école à travers l'USEP: Odile Oberlé, Dorette Volkringer, Bertrand Hoffer, notre ex président Jean jacques Mosser et comment ne pas avoir une pensée émue pour Raymond Volkringer qui nous a quittés si brutalement et qui avait été très engagé quand il oeuvrait au sein de l'école élémentaire. 

Un chapitre se termine, mais je suis convaincu que la nouvelle génération saura relever le défi, vous l'avez déjà prouvé à maintes reprises, alors bon vent à vous et n'oubliez pas qu'il n'y a pas d'éducation sans éducation physique et sportive !!! 

Bilan sportif par domaine d’activités : 

 Les rencontres restent un élément important dans la programmation de classe de chaque maître et un élément de motivation, de finalisation incontournable pour donner un sens aux apprentissages.

Les activités athlétiques :

Le concours EPS1 a réuni : 1175 participants, 55 classes, 13 écoles. Hattmatt est rentré dans l'anonymat. Par contre l'école du Centre a terminé premier dans sa catégorie, ce qui récompense  la persévérance de Christine Lidolff qui est la cheville ouvrière de cette manifestation sur Saverne. 

Les courses finalisant les cycles d’endurance sont nombreuses : le cross traditionnel reste de mise à DETTWILLER,course qui a été portée par Jean Jacques durant plus de deux décennies, le défi mille kilomètres à MARMOUTIER n'a pas été reconduit . Par contre les courses longues et collectives du Sternenberg, de Hattmatt ont à nouveau trouvé le créneau météo qu’il fallait, la course à Wangenbourg a retrouvé son cadre champêtre …. Un nouveau site a vu le jour à Obermodern. Rémy ne peut que souhaiter leur pérennité, l'endurance étant une activité fondamentale. La forte participation des enfants du Sternenberg (80 inscrits) au cross de BRUMATH où le certificat médical reste obligatoire est à signaler.

Des rencontres d’athlétisme restent programmées en plus de la participation au concours EPS. Autre nouveauté le diagnoform, il a été testé lors de la marche gourmande. Il mériterait d'être développé.

Les activités de pleine nature :

Innovation en début d'année avec la marche gourmande à Neuwiller. Marcher en autonomie...tout un projet !!!

L’orientation a toujours le vent en poupe. On ne s’en lasse pas ! ! ! 

Les rencontres locales restent nombreuses,

La semaine DONNENBACH où 24 classes (12 classes de la circo) se sont retrouvées, a pu se dérouler dans de bonnes conditions. Pour la première fois de son histoire (7ème année) quelques gouttes sont tombées le dernier jour....

Ski : la neige a été au rendez-vous. Les habitués persistent  et signent.

Les départs en classes transplantées ont repris leur rythme de croisière.  

La marche scolaire à SAVERNE a connu cette année un succès mitigé. Aucune classe des circonscriptions extérieures, nombre de participants en forte baisse.

Toujours du Vélo à SAVERNE en liaison avec des projets SECURITE ROUTIERE . D'autres écoles ont emboîté la roue ...Furchhausen, Wasselonne...une réelle demande, mais difficile de vraiment lancer l'activité sans réels moyens de formation pour l'élaboration de vrais projets transdisciplinaires où l'EPS est une discipline d'enseignement et d'apprentissage... 

Les jeux collectifs, les jeux de raquettes, les jeux d’opposition :

De nombreuses rencontres jeux collectifs continuent à être organisées dans les différents secteurs.  La journée mini hand a été reconduite en mémoire de René FERRY. Le rugby  a le vent en poupe à SAVERNE grâce à l'impulsion d'Olivier Lafond. Plusieurs classes de Saverne ont participé au tournoi départemental de Hautepierre. Soulignons également la diversité des activités : ultimate, esquive ballon, déménageurs, qui apportent un bonus sur le plan pédagogique autant dans l’organisation que dans la participation aux tâches d’arbitrage et de gestion des scores.

Le Kin Ball à trouver ses adeptes et ne demande qu'à se développer, un deuxième ballon est dorénavant disponible en circonscription. (Avis aux amateurs). 

Dans ce domaine d’activité il  ne s’agit pas d’oublier les jeux d’opposition ainsi que les sports  de raquettes. Sur de nombreux sites on continue la pratique du badminton, une collègue T2 a organisé une rencontre à Hattmatt, exemple à suivre. Quelques écoles restent fidèles au tennis. 

Séquence pub : des collègues jouent tous les lundis soirs au badminton à Otterswiller.

Les activités d’expression :

La tendance se confirme : elles sont de plus en plus pratiquées, et organiser une rencontre de ce type s’avère d’une grande simplicité. Il suffit de disposer d’une salle et à tour de rôle les enfants sont acteurs et spectateurs. Tous les modes d’expression sont autorisés : danse codifiée ou d’expression, cirque, accrosport, mime… Sylviane Arnold à ST JEAN continue d'organiser la rencontre « danse ». Rémy Lehmann exprime sa satisfaction lorsqu’il assiste à de telles rencontres. Bravo aux jeunes artistes et à leurs enseignants. Des classes cirques ont été menées dans le cadre de projets APAC  (le RPI Griesbach, Marmoutier mat, Wasselonne…)

Il est évident que les rencontres de gymnastique sportive restent toujours d’actualité.

La natation :

Deux demi-journées « rencontre » ont été organisées à l’Océanide. (Romanswiller, Monswiller et  Eckartswiller)

2 journées sur Bouxwiller (circo de Sarre Union mais également Zutzendorf, Ringendorf et Bouxwiller)

L’évaluation académique a permis de faire le point sur l’activité. L’objectif « nager 15m » reste d’actualité à la fin du CE1….et devient 30m à la fin du CM2. 

Les projets : cf le calendrier des recontres de l'année (ci joint et présent sur le site)

Le prêt de matériel :

Il continue à fonctionner sur les mêmes principes que les années précédentes. Vous contactez votre CPC. Attention le matériel est de plus en plus utilisé par des associations extérieures à l'école, associations souvent partenaires....

6. Bilan financier (document joint )

Didier CARMAUX présente le bilan financier, arrêté au 31 août 2009 comme suit : 

- Total des recettes :

7 508,96 €



- Total des dépenses : 

6 980,96 €



- Résultat de l’exercice 2009/2010 :           + 528,48 €

Situation des comptes :
 
Compte courant :

    262, 06 €





Compte dépôt : 
10 637, 08 €





Parts Soc. CEA
  1 996 €





Total : 
                       12 895, 14 €

Cotisations secteurs: 2 770, 00 euros

Transports pris en charge: 3 926,00 euros





- 1156,00 euros

Proposition de Didier: demande d'encaisser les chèques d'aides au transport pour la bonne tenue de ses comptes.

Rappel: les factures devraient revenir rapidement à Didier

7. Rapport de commissaires aux comptes  :

Après un rapport de toute beauté des réviseurs aux comptes, l’assemblée donne quitus au Trésorier pour son excellente gestion . 

8 et 9. Nouveaux commissaires aux comptes

Deux réviseurs aux comptes sont nommées pour l’année 2010/2011.: Pascal MATHIA  et Jean-Marc DANGELSER.

10. Présentation du budget prévisionnel (document joint)

Le budget prévisionnel est voté à l’unanimité.

11. Election du comité directeur

Minimum 8 membres. Comme annoncé dans le rapport moral, il est important que le comité directeur puisse compter des animateurs motivés et impliqués. Cette implication sera d'autant plus facile cette année par l'attribution d'heures d'animation pédagogique (4heures). Mme Tioutiou remercie Mme Zimmermann qui assure par là son soutien à l’association. Aucun nouveau membre se présente.

12.  Perspectives d'actions

USEP départementale (subventions du CG)  et activités prévues (cf calendrier)

USEP de circonscription : 3 axes à envisager:

- actualisation des statuts

- amélioration de la communication: pour que l'USEP soit mieux identifiée par les parents et les élus

- réflexion sur la  manière de continuer à impulser une dynamique sportive dans les différents secteurs.

13. Cotisations

L’assemblée décide de réaliser une nouvelle fiche pour contractualiser les cotisations. 

La cotisation animataurs est fixée à 2 euros pour les adultes et il faut mettre au moins un nom par association.

Le paiement de la cotisation enfant (2€/enfant) reste facultatif mais permet la prise en charge de tous les frais de déplacements.

La subvention aux secteurs actif sera cette année de 180 € .

14. Divers

A présent, Céline remercie particulièrement 2 personnes qui ont beaucoup apporté à l'USEP et au sport en général.

Tout d'abord, JJ Mosser. Il fut l'un des membres fondateurs de l'association puis président de l'association pendant plus de 20 ans.

Malheureusement, elle n'en connais pas plus sur l’historique de son travail au sein de l'USEP, c'est pourquoi elle lui laisse la parole pour nous éclairer à ce sujet.

Puis Mme Tioutiou a le plaisir de remercier Rémy Lehmann usépien de la première heure pour son investissement au sein de l'USEP de circonscription. En 1978, dans la revue Education, un article lui était dédié dans lequel il disait: «Même si ... ». Il est bien loin ce temps où l'on faisait 5 heures d'EPS! Mais ce n'est peut-être pas un hasard si 2 de ces anciens élèves ont repris le flambeau.

Merci à tous les 2 pour le travail et les qualités humaines offertes 

Le Président :



     

Le Secrétaire 

Céline Tioutiou














Philippe Biron

