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Réunion des Directeurs du 9/03/2011

L’aide personnalisée

Des questions à résoudre : 

· L’aide « personnalisée » est encore trop réfléchie et organisée autour de groupes de besoins et insuffisamment individualisée.

· La pratique de la différenciation et de l’aide (soutien/remédiation) restent à intégrer dans la classe,  le temps d’aide personnalisée s’adressant en plus aux élèves en ayant besoin (difficultés passagères, lourdes, très lourdes).

· L’aide personnalisée bénéficie souvent aux élèves en difficulté passagère (coup de pouce), voire moyenne
 ->  les élèves, en difficulté lourde, qui doivent être au cœur des préoccupations de l’école, ne sont pas pris en charge. 

· Les élèves ne bénéficient souvent que d’une partie de l’aide, suite à des organisations par groupes (1H/semaine).

· Les élèves de maternelle, de petite et de moyenne section, sont souvent exclus du dispositif.

· Les outils de préparation de l’aide sont encore trop souvent déconnectés de véritables progressions, élaborées à partir de l’état des lieux en termes de connaissances et de compétences à étayer, en lien avec le socle commun de connaissances et de compétences.

· Les élèves restent encore trop peu acteurs dans leur projet de remédiation scolaire. 

· Les liens et le transfert des apprentissages construits en aide personnalisée avec la classe restent à conforter.

1. Rôle du Directeur

Dans sa mission d’animateur de l’équipe pédagogique, le Directeur, garant du bon fonctionnement et de la mise en œuvre du projet d’école, doit veiller et inciter les équipes de l’école à rendre les différents dispositifs d’aide à l’école, intégrés et différés les plus adaptés aux besoins des élèves du secteur et donc les plus efficaces possibles au regard de la validation du socle commun = priorité départementale « traiter la difficulté scolaire ».

· Dans cette perspective le Directeur doit :

· d’une part inciter les membres de l’équipe (en conseil de maîtres, de cycles, en inter cycles) à partager et à mutualiser les pratiques efficientes, vertueuses au regard de la réussite des élèves, dans le domaine de la différenciation en classe, 

· d’autre part réfléchir avec les enseignants, à partir de l’analyse des résultats des évaluations, du tableau de bord/des données de l’école et  de l’utilisation des outils d’aide à l’analyse,  aux dispositifs et aux organisations originales à mettre en œuvre au sein de l’école pour améliorer les résultats (décloisonnements, échanges de services, MACLE…).

· enfin réfléchir, communiquer et fédérer l’équipe d’école autour de l’organisation de l’aide personnalisée pour la rendre adaptée et efficace au regard des besoins particuliers des élèves concernés.

· Idem pour les stages de remise à niveau. 

· Evaluer et partager avec l’équipe l’efficacité des différentes aides et dispositifs grâce au suivi de l’évolution des résultats des élèves de l’école (tableau des données du projet d’école, tableau de bord du Directeur / indicateurs de suivi de la réussite des élèves).

2. Bénéficiaires de l’aide personnalisée : 

· Tous les élèves qui en ont besoin :

· Dès la petite section de maternelle(*) : pour stimuler leurs apprentissages lorsqu’ils manifestent un décalage dans leurs acquisitions en langage (vocabulaire dès la PS, conscience phono dès la fin de la MS ), en dénombrement  mais aussi pour une meilleure intégration scolaire (sas d’adaptation à la vie en collectivité)

· A l’école élémentaire(*), pour permettre à chacun de valider les compétences du socle commun de connaissances et de compétences en priorisant les domaines du français et des mathématiques (coup de pouce ou difficulté passagère, difficulté moyenne et difficulté lourde).

· Au CP/CE1 , le vocabulaire, la conscience phonologique, la  compréhension, la reconnaissance des mots , le dénombrement et la numération. 

· Au cycle 3 : la compréhension avec des texters plus complexes, l’écriture, l’orthographe, la numération, la compréhension du système décimal, la résolution de problèmes. 

· Outils  mis à disposition pour repérer et cerner les besoins des élèves à aider = évaluations début et mi CP, CE1, CM2 (résultats < 50%).

· Attention à aussi prendre en charge les élèves en difficulté lourde = cœur de cible

(*) Les  difficultés rencontrées par les élèves dans les apprentissages fondamentaux peuvent résulter de besoins à accompagner au niveau méthodologique ou en termes de mémorisation. 

· L’objectif à atteindre est de réduire le nombre des élèves dans les groupes les plus faibles : 

· CE1 : poursuite de la prise en charge au CE2, 

· CM2 : prise en charge massive en aide personnalisée et dans les stages de remise à niveau ; centrer la liaison ave les professeurs du collège sur la poursuite de cette prise en charge.

· Suivi de l’efficacité de l’aide personnalisée (suivi des résultats des élèves/cohorte)

· Un PPRE est à élaborer pour les élèves en difficulté, notamment lorsqu’ils bénéficient de plusieurs types d’aide, pour contractualiser, organiser leur cohérence et leur complémentarité, mais aussi servir d’outil de liaison.

3. Organisation

L’organisation de l’aide personnalisée doit  apparaître dans le projet d’école. Les clés d’une plus grande efficacité de ce dispositif : la réactivité/la précocité/la persévérance/la cohérence.

· Le petit groupe (nombre variable avec un maximum de 6 élèves) : 

· Il s’agit d’aider individuellement chaque élève pour répondre à son besoin particulier. L’effectif réduit favorise, outre l’installation d’une relation de confiance propice à une mise en réussite de l’apprenant, la pratique d’une pédagogie différente, motivante, ayant du sens, et prenant en compte sa singularité cognitive, permettant la mise en place d’entretiens d’explicitation avec chacun pour optimiser les apprentissages menés. 

· Les propositions pédagogiques adaptées aux besoins de chaque élève à aider en ayant recours à des approches différentes de la classe, à des  situations qui lui donnent envie d’apprendre : situations problèmes, TUICE, jeux, manipulation. 

· Les connaissances et les compétences à reprendre et/ou à consolider pour chacun doivent être clairement et finement identifiées, elles nécessitent aussi d’être entraînées, voire automatisées pour certaines, et évaluées. 

· L’élève est mis en projet dans sa remédiation : il connaît les objectifs à atteindre, les moyens et les actions à mettre en œuvre pour y parvenir. Par le biais de l’entretien de l’entretien d’explicitation et la métacognition, il optimise ses acquisitions et entre dans une dynamique d’apprentissage positive.

· Des liens sont à effectuer entre l’aide personnalisée et la classe pour permettre à l’élève d’y réinvestir  ses apprentissages. Dans cette perspective, des outils personnalisés destinés à l’aider et à le rendre plus autonome, des projets à présenter à ses camarades, des préparations de séances, pourront y être construits. 

· Les différentes organisations possibles : 

A prévoir par le Directeur et son équipe dès le début de l’année scolaire, pour prévenir les familles et mettre en place les concertations nécessaires.

· Séances de préparation/de prévention : pour consolider les pré requis, anticiper les difficultés, préparer les notions (avantages cognitifs mais aussi psychologiques)

· Séances « coup de pouce » prévues à l’attention d’élèves en difficulté passagère à prévoir dans l’organisation des deux séances hebdomadaires / au sein de l’équipe d’école

·  Prise en charge des élèves, dans le cadre de groupes d’aide, par l’enseignant de la classe, la première moitié de l’année, puis par un enseignant différent sur le reste de la période (intérêt = mieux répondre aux besoins des élèves à l’intérieur des différents groupes / proposer des entrées et des démarches différentes pour les apprentissages visés). La deuxième moitié de l’année, lorsqu’elle est prise en charge par le maître du niveau supérieur, permet en outre de mieux préparer la liaison et la continuité des apprentissages de l’élève.

4. Outils 

1. De diagnostic : les évaluations et les outils d’aide à l’analyse des évaluations 

2. De contractualisation et de liaison : le PPRE et le livret personnalisé de compétence

3. D’aide à la mise en œuvre :

· outils d’aide à la remédiation départementaux,

·  site du département de la Somme

· site PPRE de la Moselle,

· « Je lis avec Léon » 

· Expérimentation « apprentissage de la lecture au CP » académie de Lyon 

· site « calcul@tice » 

· MACLE

4. D’évaluation : TAB du directeur (voir support numérique joint)

5. Perspectives et leviers :

1. Pilotage/utilisation des outils (TAB directeur,  projet d’école, inspection et évaluation d’école)

2. Animations pédagogiques :

Rentrée 2011 : focale sur les outils à utiliser en aide personnalisée,  avec la mise en place de groupes de travail (encourager et agir dans le sens de la mutualisation des bonnes pratiques)

