4. Comment évaluer les productions langagières des élèves autour d'un album?

4.1. Quelle évaluation ou  la construction d'une grille d'évaluation à partir des objectifs langagiers.

Avant de mener les séances d'apprentissage de la langue orale  autour d'un album, il me faut définir les objectifs que les élèves vont devoir atteindre. Pour ce faire, et en me référant aux programmes de 2008, j'ai établi une grille d'évaluation qui s'intéresse essentiellement à l'expression-communication et à la construction de la syntaxe. Les modalités de la création de cette grille ainsi que la grille en elle-même font l'objet des annexes 1 et 2.

Il paraît fastidieux, voire impossible, de remplir cette grille lors des séances de langage et en présence des élèves. C'est pourquoi je me propose d'évaluer chaque élève individuellement à deux moments différents de chaque projet :

· une première évaluation a lieu après quelques séances d'imprégnation de l'histoire appuyées par des séances de langage objet d'apprentissage en petit groupe

· une seconde évaluation se situe en fin de projet.

Pour rester alors dans mon rôle d'auditeur à qui l'enfant raconte l'histoire et pour avoir une trace de tout ce que dit l'élève, je décide, comme le préconise Laurence Lentin, d'enregistrer ces séances d'évaluation. Les enregistrements me permettront plus tard de décortiquer les productions des élèves et de remplir au mieux la grille d'évaluation. Ces enregistrements individuels s'effectuent à divers moments de la journée (dans l'après-midi, à la fin d'un travail en atelier, au moment de l'habillage,...) et sont effectués soit par moi-même, soit par l'aide maternelle.

4.2. Comment remplir la grille d'évaluation?

A partir de l'écoute des enregistrements effectués, la grille d'évaluation peut être en partie remplie. Je me propose, plutôt que de mettre des croix dans les cases correspondant à des compétences, de noter la date à laquelle l'évaluation a été menée. Ainsi, la grille d'évaluation peut être utilisée sur une longue période et elle permet de bien visualiser les progrès des élèves dans le temps, les compétences réinvesties et les compétences à retravailler.

La démarche adoptée pour remplir la grille d'évaluation est expliquée à partir d'un exemple en annexe 3.
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